
Outils Mathématiques – Calcul Intégral

Intégrales simples

IS1

Q=∫
273

298
dQ
dT
dT =∫

273

298

34,5+4,2⋅10−3 T dT=[34,5 T +2,1⋅10−3 T 2]298
273

≈892,5 J

IS2

1) I1 =∫
0

π

xcos(x) dx → IPP : { u (x)= x→u ' (x )=1
v '(x )= cos(x)→ v ( x)= sin(x)}

I1 =[ x sin (x)]π
0
−∫

0

π

sin (x) dx=−[−cos(x )] π
0
=−2

2) I2 =∫
0

a

√ 1−
x2

a2 dx avec a > 0 → Changement de variable : x = a sin u

• x=a sinu⇔ u=arcsin (
x
a
)

• { x=a→ u= arcsin (
a
a
)= π

2
x=0→ u= arcsin (0)=0 }

• dx=d (a sinu)=(acosu)du

I2 =∫
0

π/2

√ 1−
a2sin2u
a2 acosudu=a∫

0

π/2

√ 1−sin2ucosudu=a∫
0

π/2

√ cos2ucosudu=a∫
0

π/2

cos2
(u)du

I2 =a∫
0

π/2 1+cos(2u)
2

du=
a
2
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sin (2u)
2

]π/2
0

=
a
2
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2
+

sin(2π /2)

2
−0−

sin(0)

2
] =
aπ
4

3) I3 =∫
0

2
x2

x2
+4
dx=∫

0

2
x2

+4−4
x2

+4
dx=∫

0

2

(1−
4
x2

+4
)dx=∫

0

2

1dx−∫
0

2
1
x2

4
+1
dx=2−2∫

0

2
1/2

(x /2)
2
+1
dx

I3 =2−2[arctan (
x
2
)]2

0
=2−2[arctan (1)−arctan(0)]=2−2 π

4
=2−π

2

IS4

1a) La période étant T, ∀T , cos(ω(t+T ))= cos (ωT )
donc ω(t+T )=ω t+ωT =ω t+2π car la f° cosinus est 2π-périodq

Donc ωT=2π donc ω=
2 π

T
1b)

Ī=
1
T
∫
0

T

i( t)dt= ω
2π

∫
0

T

Imcos (ω t)dt= ω
2π
Im[

sin (ω t)
ω ]T

0
= ω

2π
Im(

sin(ωT )
ω )= ω

2π
Im(

sin(2π)
ω )

Ī=0

1/3



(I eff)
2 =

1
T
∫
0

T

Im
2 cos2(ω t)dt= ω

2π
Im

2 ∫
0

T 1+cos (2ωt )
2

dt ω
2 π
Im

2 [
t
2
+

sin (2ωt )
4ω

]T
0
= ω

2π
Im

2 (
T
2

+
sin(4 π)−sin 0

4 ω
)

( I eff)
2
=

ω Im
2

2π

T
2

=
ω Im

2

4 π

2π
ω =

Im
2

2
, donc I eff =

Im
√ 2

2a) On voit que TR = π / ω

2b) ĪR=
ω
π∫

0

T

Im|cos(ω t)|dt , t∈[0, π
ω ]⇒ ω t∈[0 ,π ]

Donc  pour , cos (ω t)⩾0 ⇒ |cos(ωt )|=cos (ω t )

 pour t∈[ π
2ω
, πω] , cos (ω t)⩽0 ⇒ |cos(ωt )|=−cos (ω t )

Ainsi ĪR=
ω
π [ ∫

0

π/2ω

Imcos (ω t )dt ]+ ∫
π/2ω

π/ω

−Imcos (ω t)dt

Par symétrie, ĪR=2 ω
π [ ∫

0

π/2ω

Im cos(ωt )dt ]=
2ω
π Im [

sin(ω t)
ω ]π/2ω

0
=

2ω
π Im [

sin π
2

ω ]=
2
π Im

(I eff
R )2 = ω

π ∫
0

π/ω

Im
2 |cos (ω t)|2dt= ω

π ∫
0

π /ω

Im
2 cos2(ω t )dt= ω

π Im
2 ∫

0

π/ω 1+cos (2ω t )
2

dt= ω
π Im

2 [
t
2
+

sin(2ω t)
4 ω

]π/ω
0

(I eff
R
)

2
= ω

π Im
2
[ π
2ω

]=
Im

2

2

I eff
R

=
Im
√ 2
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Notes :
f° : fonction(s)
q : -ique(s)
IPP : Intégration Par Parties
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